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зна йом ля чи су час ни ків із на ши ми та ла-
но ви ти ми зем ля ка ми, до по ма га ю чи їм. 

му зеї – це скар бни ці пам’яті, іс то-
рії у різ них їх фор мах і про я вах, во ни 
до по ма га ють лю дям від чу ти зв’язок 
ча сів, на ро дів, по ко лінь. у них ожи ває 
ми ну ле, ві доб ра же ні твор чий по шук 
віт чиз ня них мит ців, жит тя зви чай них 
кі ро вог рад ців у їх пов сяк ден них тур-
бо тах, лю бов до рід но го краю, склад-
ність іс то рич но го роз вит ку сус пільс-
тва.
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Ще в не да ле ко му ми ну ло му яр мо 
бу ло од ні єю з най не об хід ні ших ре чей у 
гос по дарс тві ук ра їн сько го се ля ни на. 
без ньо го не об хо див ся та кож жо ден 
чу мак.

На жаль, ет ног ра фіч ної лі те ра ту ри 
про цей пред мет до сить не ба га то. Єди-
ною уза галь ню ю чою пра цею є ма те рі-
а ли, опуб лі ко ва ні Н. заг ла дою в 1929 р. 
у дру го му ви пус ку “ма те рі а лів до 
ет но ло гії” 1.

сьо год ні яр ма з по діл ля збе рі га ють-
ся у різ них му зе ях на шої дер жа ви. так, 
ли ше в дер жав но му му зеї на род ної 
ар хі тек ту ри та по бу ту НаН ук ра ї ни їх 
дев’ять. з них чо ти ри ор на мен то ва ні: 
два яр ма із с. лу ги Че чель ниць ко го 

р-ну (дм-4112, дм-4113) та два з 
то маш піль сько го р-ну (дм-4599, 
дм-4560) він ниць кої обл. два яр ма (з 
пі щан сько го та жме рин сько го р-нів) 
збе рі га ють ся у він ниць ко му об лас но му 
кра єз нав чо му му зеї.

ор на мен то ва ні яр ма бу ли по ши ре ні 
та кож у ін ших ре гі о нах ук ра ї ни. так, у 
му зеї І. гон ча ра збе рі га ють ся різь бле ні 
яр ма з Чер ка щи ни. а в дер жав но му 
му зеї ук ра їн сько го на род но го де ко ра-
тив но го мис тец тва екс по ну єть ся ор на-
мен то ва не яр мо із с. сун ки, що на Чер ка-
щи ні.

два яр ма, прик ра ше ні різь блен ням, 
ви яв ле ні на ми під час ет ног ра фіч ної 
екс пе ди ції до смт Че чель ник, що на пів-
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Є. косакІвська, в. косакІвськИй

ден но му схо ді він нич чи ни (рис. 1; 2).
Яр ма з по діл ля скла да ють ся з 

ву ти ці (вер хня час ти на) та під гор ли ці 
(ниж ня час ти на), які з’єд ну ють ся 
дво ма сніз ка ми та дво ма за ніз ка ми. з 
ві єм во за яр мо з’єд ну єть ся за до по-
мо гою кіль ця, яке ви го тов ля ло ся з 
де ре ва (ло зи), шкі ри або ме та лу 2. 
різь бою прик ра ше на в ос нов но му 
вер хня час ти на ву ти ці. Н. заг ла да 
по дає та кож наз ви ок ре мих час тин 
ву ти ці: ча шо ви на (їх дві), по лич ка, 
при пір (їх та кож два), го луб ник (от вір 
для при вою) та пи ка (лі вий і пра вий 

кін ці ву ти ці) 3.
Яр ма, що збе рі га ють ся у му зе ях 

укра ї ни, зде біль шо го не ма ють ав то-
рів, а час їх ство рен ня об ме жу єть ся 
дру гою по л. хІх – по ч. хх ст. у сво їй 
пуб лі ка ції Н. заг ла да зга дує іме на 
майс трів, які ви го тов ля ли яр ма в с. оза-
рин цях на він нич чи ні: фе дір ста нис-
лав чин, Яків ку лі вар та гав ри ло во зін-
ський.

Нам вда ло ся зус трі ти ся і пос піл ку-
ва ти ся з майс тром із Че чель ни ка – 
ко ліс ни ком ва си лем йо си по ви чем, 
1915 р. н. він ще ро ків з де сять на зад 

рис. 1. ор на мен то ва не яр мо з Че чель ни ка.

рис. 2. ор на мен то ва не яр мо з Че чель ни ка.
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ви го то вив яр мо для од но го во ла. крім 
то го, він і за раз ви го тов ляє во зи, ко ле-
са, діж ки та ін ші ви ро би з де ре ва. цьо-
му ре мес лу чо ло вік нав чив ся у ро ки 
дру гої сві то вої вій ни від гу цо ла ан то-
на пет ро ви ча, жи те ля с. лу ги, який на 
той час пра цю вав у ліс ниц тві с. дох но 
Че чель ниць ко го р-ну, майс тру ю чи там 
яр ма, ко ле са та во зи. На той час ба га то 
ярем ви го тов ля ли в су сід ніх се лах лу ги 
та вер бка 4. два ета пи їх ви го тов лен ня 
про де монс тро ва но кіль ко ма ілюс тра ці-
я ми в ма те рі а лі г. алек сан дро ви ча про 
де ре во об роб ний про ми сел у по діль-
ській гу бер нії 5.

Яр ма з Че чель ни ка прик ра ше ні ге о-
мет рич ним ор на мен том, який ви ко на но 
плас ким кон тур ним різь блен ням. го лов-
ни ми еле мен та ми ві зе рун ку є хви ляс та 
лі нія, квад рат з ко сим хрес том у се ре ди-
ні, “со сон ка”, ряд ки ром бів то що.

у по діль ській на род ній ор на мен ти-
ці хви ляс та лі нія на зи ва єть ся “кри-
вуль кою” або “ву жем”. пам’ята ю чи, 
що в на род ній сим во лі ці вуж вва жа-
єть ся охо рон цем до маш ньої ху до би, 
мож на зро би ти вис но вок, що йо го сим-
во ліч не зоб ра жен ня на яр мі є ціл ком 
вип рав да ним. під твер джен ня дум ки 
про те, що вуж є охо рон цем до маш ніх 
тва рин, зус трі ча є мо в ба га тьох ле ген-
дах та пе ре ка зах з по діл ля. у то му ж 
Че чель ни ку за пи са но кіль ка та ких 
ле генд і пе ре ка зів про до по мо гу ву жів. 
за по вір’ями, які по бу ту ють тут і сьо-
год ні, ко ро ва мо же на ро ди ти ву жа 
са ма або при пус ти ти чу жо го. Най час-
ті ше вуж жи ве в хлі ві бі ля ко ро ви. до 
та кої ко ро ви ніх то не прис ту пить. у 
неї жод на відь ма не від бе ре мо ло ко 6.

тож імо вір но, що зоб ра же ні на яр мі 
хви ляс ті лі нії – це ву жі, які охо ро ня ли 
во лів у по лі та в до ро зі під час да ле ких 
ман дрі вок чу ма ків.

з ви ко рис тан ням ярем та кож 
пов’яза но ряд по вір’їв. зок ре ма: яр мо 
не мож на від да ва ти з дво ру, бо бу де 
зле. йо го мож на ли ше про да ти 7. Ярмо 
не мож на ви ки ну ти, по ру ба ти або спа-
ли ти, бо бу де зле. “жін ка вми ра ла 
ста ра, не мог ла умер ти, зні ма ли яр мо і 
кла ли їй під го ло ву, щоб во на лег ко 
вмер ла” 8. “ко ли є ста ре яр мо або 

но ве, але пе ре ла ма ло ся, то не сут йо го 
в річ ку, хай со бі пли не. Не мож на яр ма 
па ли ти, бо як спа лит, то не мо же вмер-
ти; вми ра – ну ні як не мо же вмер ти: то 
кла дуть йо му яр мо під го ло ву. аж то ді 
він уми рає. а на річ ку то го пус ка ют, 
щоб лег ше хо ди ти би кам у дру гім 
яр мі” 9.

са ме та кі по вір’я пос при я ли то му, 
що яр ма збе рі га ють ся у гос по дарс тві 
ба га тьох се лян і сьо год ні, на віть ко ли 
ті, хто їх ви ко рис то ву вав, вже дав но 
по мер ли. та ке яви ще ми спос те рі га ли 
в Че чель ни ку. гос по да рі ви яв ле них 
на ми ярем по мер ли ще в 30-х рр. хх 
ст., а їх ні вну ки їх збе рі га ють вдо ма і 
до ни ні. 

от же, ор на мен то ва не яр мо як 
му зей ний пред мет є над зви чай но ці ка-
вою річ чю, особ ли во в по єд нан ні із різ-
но ма ніт ною ін фор ма ці єю, по чер пну тою 
в ет ног ра фіч них екс пе ди ці ях та з на у-
ко вої лі те ра ту ри. 
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